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A COMISSÃO ORGANIZADORA DO CONCURSO PÚBLICO DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE DIAS D’ÁVILA, designada pelo Chefe do Legislativo Municipal no uso 

de suas atribuições legais, mediante as condições estipuladas no EDITAL DO CONCURSO 

PÚBLICO 01/2022, seus anexos e demais disposições legais aplicáveis, 

 

TORNA PÚBLICO ATA DE JULGAMENTO DE 

RECURSOS CONTRA O GABARITO PARCIAL 

 

Art. 1º O setor de provas e avaliação do INSTITUTO SEPROD reuniu-se junto com a equipe de professores, 

para analisar os recursos administrativos dos candidatos, opostos tempestivamente contra a publicação do 

gabarito parcial, proferindo os seguintes julgamentos e esclarecimentos de questões:  

 

Art. 2º Esta ATA  entra em vigor na data de sua publicação, revogadas as disposições contrárias. 

 

12 de dezembro de 2022. 

 

INSTITUTO SEPROD 

COMISSÃO ORGANIZADORA DO CONCURSO PÚBLICO DA CÂMARA MUNICIPAL DE DIAS 

D’ÁVILA 
  



 

CÂMARA MUNICIPAL DE DIAS D’ÁVILA / BAHIA 

EDITAL DE CONCURSO PÚBLICO 01 / 2022 

 

 

 

 

A TODOS OS CARGOS DE NÍVEL SUPERIOR 

 

QUESTÃO: 01 

Resposta: INDEFERIDO 

1 – Sobre o questionamento alusivo à Questão 01, a Banca Examinadora informa que não há motivo para 

qualquer tipo de dúvida sobre as referidas assertivas que compõem a citada questão, porque as explicações 

pertinentes, à luz da Gramática Normativa da Língua Portuguesa, estão feitas nas assertivas em cor amarela 

e azul, para a devida comprovação. 

2 – Pedimos, por gentileza, que o/a reclamante / impetrante do recurso sobre “Índice de Indeterminação do 

Sujeito” leia e entenda o que segue: O “Índice de Indeterminação do Sujeito” ou “Pronome indeterminador” 

vem acompanhando um verbo transitivo indireto, um verbo intransitivo (sem sujeito claro), um verbo de 

ligação ou um transitivo direto, em casos de objeto direto preposicionado. Serve para indicar que o Sujeito 

da oração é indeterminado, quer dizer que: “não se determina quem é o sujeito”. 

(https://www.infoescola.com/portugues/se-particula-apassivadora-ou-indice-de-indeterminacao-do-sujeito/) 

3 – VAMOS RELER A QUESTÃO 01, PARA COMPROVAR QUE AS QUATRO ASSERTIVAS ESTÃO 

TODAS ABSOLUTAMENTE CORRETAS, DE ACORDO COM OS PRECEITOS DA GRAMÁTICA 

NORMATIVA DA LÍNGUA PORTUGUESA (Nomenclatura Gramatical Brasileiras – (NGB)). 

Questão 01 

Sobre os componentes linguísticos do trecho transcrito a seguir, analise as assertivas com V(Verdadeiro) ou 

F(Falso). Após análise, marque a alternativa com a série correta. 

“Fala-se muito na ascensão das classes menos favorecidas, formando uma “nova classe média”, realizada 

por degraus que levam ...”. 

I – A primeira vírgula do período separa uma oração reduzida do gerúndio, a segunda separa um particípio 

verbal polissílabo paroxítono, seguido de preposição essencial, substantivo, pronome relativo, seguido de 

verbo de primeira conjugação no presente do modo indicativo. (Tudo que está escrito como análise desta 

assertiva está correto. Não há motivo algum para questionamento) 

II – O sujeito da oração: “Fala-se muito na ascensão das classes menos favorecidas” é indeterminado, pois o 

pronome “SE” é oblíquo átono exemplificando o índice de sujeito indeterminado do sujeito. (O que está 

escrito como análise desta assertiva está correto. Não há motivo algum para questionamento) 

III – “Ascensão” tem equivalência semântico-contextual de: “escalada, subida”. – Nesta assertiva, está 

cobrado um sinônimo de ascensão. (Esta assertiva está correta). (Sinônimo de Ascensão - Sinônimos 

(sinonimos.com.br)) 

IV – O verbo: “formando” enuncia algo em andamento no presente, seguido de objeto direto. (O que está 

escrito como análise desta assertiva está correto. Não há motivo algum para questionamento) – (Explicando 

o motivo da palavra presente – É uma característica do Gerúndio (forma nominal) – algo que está 

acontecendo no momento presente. – (Lembramos que não estamos tratando de modo nem de tempo verbal) 

– Ressaltamos que na assertiva I está mencionado que “A primeira vírgula do período separa uma oração 

reduzida do gerúndio” – desta forma, desde o inicio da formulação da questão já existem pistas para acertar 

esta assertiva. 

a) F; V; V; F. 

b) V; V; F; V. 

c) V; F; V; V. 

d) V; V; V; V.  

e) F; F; V; V. 
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4 – Em razão dos esclarecimentos teóricos pertinentes, informamos que o gabarito oficial está mantido.  

 

QUESTÃO: 06 

Resposta: INDEFERIDO 

1 – Sobre o questionamento alusivo à Questão 06, a Banca Examinadora Elaboradora – Examinadora 

apresenta as considerações teóricas à luz da Gramática Normativa da Língua Portuguesa. 

2 – Em atenção ao questionamento, feito pelo/a impetrante do recurso, vamos esclarecer sobre Silepse. 

SILEPSE é uma figura de linguagem que consiste na concordância que se faz com o termo que não está 

expresso no texto, mas que se faz com a ideia que ele representa. É uma concordância anormal, psicológica, 

espiritual, latente, porque se faz com um termo oculto, facilmente subentendido. Há três tipos de silepse: 1. 

De gênero. 2. De número. 3. De pessoa. Portanto, trata-se de uma concordância ideológica. 

1. Silepse de gênero (são dois gêneros: masculino e feminino) - Ocorre a silepse de gênero quando a 

concordância se faz com a ideia que o termo comporta. Vejamos os Exemplos seguintes: 

1) “A bonita Porto Velho sofreu mais uma vez com o calor intenso” - Neste caso, o adjetivo “bonita” não 

está concordando com o termo Porto Velho, que, gramaticalmente, pertence ao gênero masculino, mas com 

a ideia contida no termo (a cidade de Porto Velho). 2) “Vossa excelência está preocupado” - Neste caso, o 

adjetivo “preocupado” – (que é um particípio verbal adjetivado), concorda com o sexo da pessoa, que nesse 

caso é masculino, e não com o termo Vossa excelência. 

2. Silepse de número (são dois números: singular e plural) - Neste caso, a silepse de número ocorre quando o 

verbo da oração não concorda gramaticalmente com o sujeito da oração, mas com a ideia que nele está 

contida. Exemplos: 

A procissão saiu. Andaram por todas as ruas da cidade de Salvador. Como vai a turma? Estão bem? O povo 

corria por todos os lados e gritavam muito alto. 

Note que, nos exemplos apresentados, os verbos andaram, estão e gritavam não concordam gramaticalmente 

com os sujeitos das orações (que se encontram no singular, procissão, turma e povo, respectivamente), mas 

com a ideia de 

pluralidade (de coletividade) que neles está contida. Procissão, turma e povo dão a ideia de muita gente, por 

isso que os verbos estão no plural. 

3. Silepse de pessoa – As pessoas gramaticais são três: a primeira, a segunda e a terceira. A silepse de pessoa 

ocorre quando há um desvio de concordância. O verbo, mais uma vez, não concorda com o sujeito da 

oração, mas sim com a pessoa que está inscrita no sujeito. 

Exemplos: 

1. O que não compreendo é como os brasileiros persistamos em aceitar essa situação. 2. Os agricultores 

temos orgulho de nosso trabalho. 3. "Dizem que os cariocas somos poucos dados aos jardins públicos". 

(Machado de Assis) 

Observe que os verbos persistamos, temos e somos não concordam gramaticalmente com os seus sujeitos 

(brasileiros, agricultores e cariocas que estão na terceira pessoa), mas com a ideia que neles está contida 

(nós, os brasileiros, os agricultores e os cariocas). (Silepse - Só Português (soportugues.com.br) 

2 – VAMOS RELER O (6º§): 

(6º§) Todos integramos (para desfazer o uso da Silepse, teria que ser assim: “TODOS INTEGRAM” uma 

sociedade alçada na maré do consumo compulsivo, interessada em “aproveitar a vida”, seja o que isso for, e 

em adquirir mais e mais coisas, mesmo que inúteis, quando deveríamos estar cuidando, com muito afinco e 

seriedade, de melhores escolas e universidades, tecnologia mais avançada, transportes muito mais eficientes, 

saúde excelente, e verdadeiro crescimento do país. Mas corremos atrás de tanta conversa vã, não protegidos, 

mas embaixo de peneiras com grandes furos, que só um cego ou um grande tolo não vê. 

3 – VAMOS RELER A QUESTÃO 06, COM CALMA, PARA ENTENDER QUE A RESPOSTA 

CORRETA SÓ PODE SER “SILEPSE DE PESSOA” – LETRA E. 
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Questão 06 

Marque o parágrafo que inicia com dois termos que exemplificam uso da figura de linguagem denominada 

“Silepse de pessoa”. 

a) (2º). 

b) (3º). 

c) (4º). 

d) (5º§). 

e) (6º§)  

4 – Em razão dos esclarecimentos teóricos, informamos que o gabarito oficial está mantido. 

 

QUESTÃO: 16  

Resposta: INDEFERIDO 

Alegação: “ alega que a alternativa A está incorreta 

Análise: a questão solicita marcação da alternativa correta que compreende exemplos de clientes de e-mail 

Tiktok, outlook Express que é um programa de e0mail e de notícias da Mirosoft e o Monzilla Thuderbird 

uma aplicação livre de código aberto que funciona como cliente de e-mail e notícias que foi produzido pela 

mesma criadora do navegador Firefox. 

Portanto a solicitação está INDEFERIDA. 
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CARGO: ASSISTENTE CONTÁBIL 

QUESTÃO: 22 

Resposta: INDEFERIDO 

A questão supracitada solicita incoerência entre as competências. 

I. Propriedade predial e territorial urbana;  

II. Transmissão, inter. vivos, à qualquer título, por ato oneroso, de bens imóveis, por natureza ou 

acessão física, e de direitos reais sobre imóveis, exceto os de garantia, bem como cessão de direitos a sua 

aquisição;  

III. Vendas e varejo de combustíveis líquidos e gasosos inclusive óleo diesel;  

IV. Serviços de qualquer natureza, não compreendidos na competência do estado, definidos na lei 

complementar prevista no Art. 156, IV, da Constituição Federal e, excluída de sua incidência, as exportações 

de serviços para o exterior. 

Segundo a legislação exigida apenas o item III apresenta incoerência. 

 

QUESTÃO: 23 

Resposta: INDEFERIDO 

A supracitada questão foi elaborada fielmente com base na legislação exigida. 

Queira por favor, consultar a legislação exigida na referida questão. 

SEÇÃO VII 

DA FISCALIZAÇÃO CONTÁBIL, FINANCEIRA E ORÇAMENTÁRIA 

Art. 61 - A fiscalização contábil, financeira, orçamentária, 

operacionais e patrimonial do município será exercida pela Câmara Municipal, 

mediante controle externo, e pelo sistema de controle interno do Executivo, 

instituídos em Lei. 

§ 1º - O Controle externo da Câmara será exercido com o auxílio do 

Tribunal de Contas dos Municípios ou órgão estadual a que for atribuída essa 

incumência, e compreenderá a apreciação das contas do Prefeito Municipal e da 

Mesa da Câmara, o acompanhamento das atividades financeira e orçamentária, 

bem como o julgamento das contas dos administradores e demais responsáveis 

por bens e valores públicos. 

§ 2º - As contas do Prefeito e da Câmara Municipal, prestadas 

anualmente, serão julgadas pela Câmara dentro de 45 (quarenta e cinco) dias 

após o recebimento do parecer prévio do Tribunal de Contas dos Municípios ou 

órgão estadual a que for atribuída essa incumência, considerando-se julgadas nos 

termos das conclusões desse parecer, se não houver deliberação dentro desse 

prazo. 

§ 3º - Somente por decisão de 2/3 (dois terços) dos membros da 

Câmara Municipal, deixará de prevalecer o parecer emitido pelo Tribunal de 

Contas dos Municípios ou órgão estadual incumbido dessa missão. 

§ 4º - As contas do município, no decurso do prazo previsto no § 2º 
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deste Artigo, à disposição de qualquer contribuinte para exame e apreciação, o 

qual poderá questionar a legitimidade, nos termos da Lei. 

§ 5º - As contas relativas à aplicação dos recursos transferidos pela 

União e Estado serão prestadas na forma da legislação federal e estadual em 

vigor, podendo o município suplementá-las, após aprovação da maioria absoluta 

da Câmara, sem prejuízo de sua inclusão na prestação anual de contas 

 

 

QUESTÃO: 27 

Resposta: INDEFERIDO 

Alegação: “Afirma que a alternativa correta é a letra A (princípio da competência). 

Análise: A questão aborda “uma entidade empresarial que tem uma contabilidade que realiza o registro 

contábeis de maneira completa e quando o fato foi gerado, ou o mais próximo possível”. O princípio da 

competência reflete apenas em registrar a apuração do resultado do período em que ocorrerem. Contudo, 

segundo a literatura, a tempestividade engloba tanto o registro em tempo oportuno como de maneira integra 

e também do mais próximo possível do fato gerador, pois, dependendo do porte da empresa, é inviável 

realizar o reconhecimento de maneira imediata. Desta forma é reconhecido que a questão B (Princípio da 

Tempestividades) responde a questão 27.  

Portanto a solicitação está INDEFERIDA. 

 

QUESTÃO: 34 

Resposta: INDEFERIDO 

Resposta 01: Alegação: Alega que a resposta correta é a letra E sendo a alternativa IV correta. 

Análise: a alternativa IV afirma que “o infrator poderá ficar impedimento de realizar transações em 

estabelecimentos bancários” e na justificativa o candidato cita o artigo 3 da Lei 5.614/70 onde o item III 

afirma impedimento em 

concorrência pública e não transações bancárias conforme descrito na alternativa IV. Portanto a alternativa 

IV está incorreta. 

Solicitação está INDEFERIDA. 

 

Resposta 02: Alegação: Candidata alega que o assunto cadastro contábil não consta no edital 

Análise: de acordo com o edital do concurso 01/2022 do Município de Dias D´Ávila Bahia o conteúdo da 

prova estão estabelecidos a seguir “Contabilidade Geral: Princípios contábeis geralmente aceitos. 

Escrituração e levantamento do balanço patrimonial das empresas comerciais, industriais e de serviços. 

Procedimentos contábeis de escrituração: Diário, Razão, Livros Auxiliares, dentre outros. Planos de Contas. 

Regimes Contábeis: competência de exercício e de caixa. Apuração de resultados: Operações Financeiras, 

disponibilidades. Reservas e provisões. Amortização, Consolidação de balanços. Contabilidade Pública: 
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Orçamento: conceito e princípios. Classificação da receita. Classificação da despesa: institucional, 

funcional, programática e por natureza. Créditos adicionais: espécies, características. Receitas e despesas 

orçamentárias e extra-orçamentárias. Variações independentes da execução orçamentária. Apuração de 

resultados e de demonstrativos contábeis. Contabilidade Geral; Lei de Licitações e Contratos nº 8.666/93; 

Balanço Consolidado e Patrimonial; Auditoria Contábil; Plano Plurianual; Lei de Diretrizes Orçamentárias; 

Fiscalização de tributos: organização de processos, auditoria fiscal e cumprimento de leis e regulamentos 

municipais. A receita do município: fontes, arrecadação, sonegação, cadastro de contribuintes. Receita e 

despesa pública: conceitos, classificação, escrituração. Análise de balanço, talonários, selos de controle, 

notas fiscais e livros fiscais. Bens públicos: conceitos, cálculos, alienação, aquisição, administração, uso e 

avaliações. Despesas públicas, licitação, impostos e tributos. Código Tributário Municipal. Código 

Tributário Nacional. Lei Complementar Federal nº 116/2003 e Lei de Responsabilidade Fiscal. Lei 4320/64 

- Normas Gerais de Direito Financeiro. 

Portanto o assunto “Cadastro de contribuintes” consta no Edital destacado em negrito. Solicitação está 

INDEFERIDA. 

 

QUESTÃO: 37 

Resposta: INDEFERIDO 

Alegação: Candidata alega que o assunto sonegação fiscal (Lei 4729/65 não consta no edital) 

Análise: de acordo com o edital do concurso 01/2022 do Município de Dias D´Ávila Bahia o conteúdo da 

prova estão estabelecidos a seguir “Contabilidade Geral: Princípios contábeis geralmente aceitos. 

Escrituração e levantamento do balanço patrimonial das empresas comerciais, industriais e de serviços. 

Procedimentos contábeis de escrituração: Diário, Razão, Livros Auxiliares, dentre outros. Planos de Contas. 

Regimes Contábeis: competência de exercício e de caixa. Apuração de resultados: Operações Financeiras, 

disponibilidades. Reservas e provisões. Amortização, Consolidação de balanços. Contabilidade Pública: 

Orçamento: conceito e princípios. Classificação da receita. Classificação da despesa: institucional, 

funcional, programática e por natureza. Créditos adicionais: espécies, características. Receitas e despesas 

orçamentárias e extra-orçamentárias. Variações independentes da execução orçamentária. Apuração de 

resultados e de demonstrativos contábeis. Contabilidade Geral; Lei de Licitações e Contratos nº 8.666/93; 

Balanço Consolidado e Patrimonial; Auditoria Contábil; Plano Plurianual; Lei de Diretrizes Orçamentárias; 

Fiscalização de tributos: organização de processos, auditoria fiscal e cumprimento de leis e regulamentos 

municipais. A receita do município: fontes, arrecadação, sonegação, cadastro de contribuintes. Receita e 

despesa pública: conceitos, classificação, escrituração. Análise de balanço, talonários, selos de controle, 

notas fiscais e livros fiscais. Bens públicos: conceitos, cálculos, alienação, aquisição, administração, uso e 

avaliações. Despesas públicas, licitação, impostos e tributos. Código Tributário Municipal. Código 

Tributário Nacional. Lei Complementar Federal nº 116/2003 e Lei de Responsabilidade Fiscal. Lei 4320/64 

- Normas Gerais de Direito Financeiro”. 

Portanto o assunto “Sonegação” consta no Edital destacado em negrito. Solicitação está INDEFERIDA. 
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QUESTÃO: 40 

Resposta: INDEFERIDO 

Alegação: “candidato discorda da alternativa E quanto resposta correta”. 

Análise: A empresa analisada apresenta em DRE um empréstimo (passivo) tomado pelos socios no valor de 

45.000. Com isso a entrada de valores na receita competente a Dinheiro no valor de R$ 45.000 e Cheques no 

valor de 30.000, trazendo no ativo o resultado de R$ 75.000. Quanto a transferência de saldo em conta-

corrente de sócios (referente a empréstimos que os sócios haviam feito à empresa) representou uma redução 

de R$ 45.000 no passivo. 

Sendo assim, a resposta correta é a que compõe a folha de resposta, alternativa E "as afirmações V (Redução 

do passivo de $ 45.000) e VI (Aumento do ativo de $ 75.000.) estão corretas. 

Portanto a solicitação está INDEFERIDA. 
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A TODOS OS CARGOS DE NÍVEL MÉDIO 

QUESTÃO: 01 

Resposta: INDEFERIDO 

1 – Sobre o recurso referente à Questão 01, a Banca Examinadora informa que não há motivo para qualquer 

tipo de dúvida sobre as referidas alternativas que compõem a citada questão, porque as explicações 

pertinentes, à luz da Gramática Normativa da Língua Portuguesa, estão feitas nas próprias alternativas, em 

cor amarela e azul, para a devida comprovação. 

2 – A Banca Examinadora pede que o(a) candidato(a) preste mais atenção ao que se cobra na questão, pois 

existe apenas uma alternativa incorreta – Letra A. O texto apresenta apenas dois parágrafos com um único 

período: (3º§) e (10º§). 

(3º§) Não restam dúvidas de que deveremos imprimir todos os esforços para que não venhamos a perder, 

jamais, a nossa paz, mas isto não significa que a perturbação não exista, que estaremos sempre “zens”. 

(10º§) Agora, eu lhe pergunto: você vive em paz? 

Explicando: Período é formado por orações. Parágrafo é formado por períodos. 

O QUE SIGNIFICA O PRONOME “VÁRIOS”? 

“VÁRIOS” QUER DIZER “Em grande quantidade; que se apresenta de diversas formas; muitos; em 

abundância. Ex: Vários prefeitos não justificaram suas campanhas. 

Ex: Em que há excesso, diversidade: durante vários anos foi apaixonado pela política. 

(https://www.dicio.com.br/varios/) 

3 – VAMOS RELER A QUESTÃO 01 COM CALMA E ATENÇÃO, PARA COMPROVAR. 

Questão 01 

Marque o que não se comprova na estrutura do texto. 

a) Vários parágrafos escritos com apenas um só período.  

b) Uso de verbos em primeira pessoa do plural, evidenciando que a voz do texto se encaixa no teor 

discursivo. (Alternativa correta) – Exemplos: (2º§) Reencarnamos não para fabricarmos uma paz, criando 

um falso mundo tranquilo e nele nos instalarmos e dizermos: “eu tenho a paz”. Não! Viver em um mundo, 

fingindo que nada há de errado nele, é alienação mental. 

(3º§) Não restam dúvidas de que deveremos imprimir todos os esforços para que não venhamos a perder, 

jamais, a nossa paz, mas isto não significa que a perturbação não exista, que estaremos sempre “zens”. 

c) Uso de verbo impessoal no início do (1º§) do texto. (Alternativa correta) – Exemplo: (1º§) Há pessoas que 

têm tanto medo de conflito com os outros 
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d) Há exemplos de defesa de ponto de vista. (Alternativa correta) – Exemplo: Essa fobia de conflito, na 

verdade, prepara os relacionamentos para mais conflitantes, ao invés de menos, isto porque as coisas não 

vão sendo resolvidas, vão se acumulando, aí, um dia, a panela de pressão explode. 

e) No título do texto, existe uma palavra que significa: “medo exagerado e irracional de algo em específico”. 

(Alternativa correta) – Exemplo: FOBIA 

4 – Em razão dos esclarecimentos teóricos, informamos que o gabarito oficial está mantido. 

 

QUESTÃO: 05 

Resposta: INDEFERIDO 

1 – Sobre o questionamento alusivo à Questão 05, a Banca Examinadora informa que não há motivo para 

qualquer tipo de dúvida sobre a alternativa E - porque existem 3 pronomes, mas apenas um deles é variável. 

As explicações são pertinentes e comprovadas à luz da Gramática Normativa da Língua Portuguesa. 

2 – EXISTEM 3 PRONOMES, MAS APENAS UM (QUALQUER) É VARIÁVEL EM NÚMERO, POIS 

FAZ O PLURAL (QUAISQUER). OS DEMAIS: “ISTO”; “NINGUÉM” – SÃO INVARIÁVEIS EM 

GÊNERO (PORQUE NÃO ADMITEM MUDANÇA PARA MASCULINO NEM PARA O FEMININO). 

Segue lista de Gramáticas Normativas da Língua Portuguesa para consultar e estudar os conteúdos 

linguísticos. 

3 – VAMOS RELER A QUESTÃO 05 COM ATENÇÃO, PARA A DEVIDA C OMPROVAÇÃO DE 

QUE NA LETRA E ESTÁ INCORRETA, EM RAZÃO DE SEREM 3 PRONOMES, MAS APENAS UM 

(QUALQUER) É VARIÁVEL EM NÚMERO, POIS FAZ O PLURAL (QUAISQUER). JÁ EXPLICADO 

NO ITEM 2. 

Questão 05 

Marque a alternativa com análise incorreta. 

a) As palavras: “alienação” e “noção” são oxítonas sem acento gráfico que justifique a tonicidade, porque 

“TIL” é marca suprassegmental de nasalização da vogal. 

b) No trecho: “Agora, eu lhe pergunto: você vive em paz?” – temos um pronome pessoal de tratamento que 

evidencia uso de interlocutor direto em frase interrogativa. 

c) Na série: “invés”; “maneira”; “dúvidas”; “médicos” – temos palavra oxítona, palavra paroxítona e 

palavras proparoxítonas. 

d) No trecho: “dúvidas de que deveremos imprimir” – destacamos preposição imposta pela regência nominal 

e locução verbal, formada por verbo de segunda conjugação no futuro do presente do modo indicativo e 

verbo de terceira conjugação na forma nominal do infinitivo. 

e) As palavras: “Isto”; “ninguém”; “qualquer” – são todas invariáveis em gênero e em número, e pertencem 

à mesma classe gramatical. *** 

4 – Indicamos farta bibliografia de Gramáticas Normativas da Língua Portuguesa, para o candidato estudar 

os assuntos que fizeram-no pedir anulação de questões absolutamente correta. 

4. 1 – Gramática Pedagógica – Roberto Melo Mesquita e Cloder Rivas Martos. Editora Saraiva. São Paulo. 

4. 2 – Nossa Gramática – Teoria e prática – Luiz Antônio Sacconi. Atual Editora. São Paulo. 

4. 3 – Gramática – Faraco & Moura. Editora Ática. São Paulo. 

4. 4 – Gramática Ilustrada – Hildebrando A. de André. Editora Moderna. São Paulo. 
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4. 5 – Gramática Reflexiva – Texto Semântica e Interação – William Roberto Cereja e Thereza Cochar 

Magalhães. – Atual Editora. São Paulo. 

4. 6 – Gramática da Língua Portuguesa – Pasquale & Ulisses – Editora Scipione. São Paulo. 

4. 7 – Gramática Escolar – Faraco & Moura. Editora Ática. São Paulo. 

4. 8 – Gramática Essencial – José de Nicola e Ulisses Infante – Editora Scipione. São Paulo. 

4. 9 – Gramática Contemporânea da Língua portuguesa – José De Nicola e Ulisses Infante. Editora Scipione. 

São Paulo. 

4.10 – Gramática Normativa da Língua Portuguesa – Carlos Henrique da Rocha Lima. 18ª edição. Livraria 

José Olímpio. São Paulo. 

5 – Em razão das explicações teóricas, informamos que o Gabarito oficial está mantido –  

 

QUESTÃO: 08 

Resposta: INDEFERIDO 

1 – O questionamento sobre a estrutura da Questão 08 representa equívoco do/a candidato/a. Para esclarecer 

o equívoco que motivou o recurso, pedimos atenção para as explicações que seguem. 

2 – VAMOS EXPLICAR COMO DEVE SER CORRIGIDO O ERRO ASSERTIVAS: I; IV E V.- 

EXPLICANDO A ASSERTIVA I – O trecho: “As pessoas, de um modo geral, fazem uma brutal confusão 

entre ter paz e ser conivente com os arbítrios dos outros”. – Não apresenta antíteses tampouco paradoxos. – 

ANTÍTESE É OPOSIÇÃO SEMÂNTICA – O CONTRÁRIO. 

PARADOXO – É A NEGAÇÃO DA IDEIA. EX: PEDRO DORME ACORDADO. EX: MARIA FALA 

CALADA. EX: LÍVIA ANDA SOZINHA NO MEIO DA MULTIDÃO. 

EXPLICANDO A ASSERTIVA IV – No trecho: “há modos racionais e gentis de sermos firmes” – Não 

temos um sujeito posposto ao verbo, porque verbo impessoal não tem sujeito. Após o verbo, temos objeto 

direto. 

EXPLICANDO A ASSERTIVA IV – No trecho: “Em qualquer situação da nossa vida, deveremos estar 

dispostos a nos posicionar” – destacamos exemplos de objetos 

indiretos. – Há dois erros: “da nossa vida” – é complemento nominal de situação; “nos” é objeto direto de 

posicionar. 

3 – VAMOS RELER A QUESTÃO 08, PARA A DEVIDA COMPROVAÇÃO DE QUE AS 

EXPLICAÇÕES DAS ASSERTIVAS ERRADAS FEITAS NO ITEM 2 ESTÃO EM CONFORMIDADE 

COM A GRAMÁTICA NORMATIVA DA LÍNGUA PORTUGUESA. 

Questão 08 

Analise as assertivas seguintes: 
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I – O trecho: “As pessoas, de um modo geral, fazem uma brutal confusão entre ter paz e ser conivente com 

os arbítrios dos outros” – está escrito com antíteses e paradoxos. 

II – No trecho: “Ainda há aquelas pessoas que, em nome da paz, parecem sem noção e ¨engolem tudo” – 

destacamos expressão com ideia comparativa. 

III – O verbo da expressão: “engolem tudo” – conota “aceitam”. 

IV – No trecho: “há modos racionais e gentis de sermos firmes” – temos um sujeito composto posposto ao 

verbo impessoal. 

V – No trecho: “Em qualquer situação da nossa vida, deveremos estar dispostos a nos posicionar” – 

destacamos exemplos de objetos indiretos. 

Estão corretas: 

a) Apenas I; III e V. 

b) Apenas II e III.  

c) Apenas III e IV. 

d) Apenas I; IV e V. 

e) I; II; III; IV e V. 

4 – Em razão dos esclarecimentos teóricos, informamos que o gabarito oficial está mantido –  

 

QUESTÃO: 14 

Resposta: INDEFERIDO 

1 – O/A candidato/a enviou recurso para uma questão absolutamente correta e técnica, para ajudar o 

raciocínio do candidato, uma vez que o significado de “SEMÂNTICA” contempla tudo. Esta forma de 

elaboração ajuda o candidato em vários aspectos, portanto, inexiste motivo para quaisquer questionamentos. 

2 – Semântica é o estudo do significado e de fenômenos gramaticais relacionados a esse tópico. A semântica 

estuda os sinônimos, os antônimos, os homônimos, os parônimos, a denotação (sentido próprio das 

palavras); a conotação o sentido figurado das palavras – as figuras de linguagem), entre muitos outros 

aspectos da língua portuguesa. (...) (https://www.portugues.com.br/gramatica/semantica.html) 

3 – VAMOS RELER A QUESTÃO 14, PARA A DEVIDA COMPROVAÇÃO DE QUE APENAS A 

ALTERNATIVA A RESPONDE À QUESTÃO. 

Questão 14 
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Semântica é o estudo do significado e de fenômenos gramaticais relacionados a esse tópico. A semântica 

estuda os sinônimos, os antônimos, os homônimos, os parônimos, a denotação (sentido próprio das 

palavras); a conotação o sentido figurado das palavras – as figuras de linguagem), entre muitos outros 

aspectos da língua portuguesa. (...) (https://www.portugues.com.br/gramatica/semantica.html) 

Com base no significado enunciado, marque a alternativa com exemplo de ideia ambígua. 

a) Pedro e Márcia são bons amigos. (Alternativa correta. Não existe ambiguidade) 

b) Os diretores reuniram-se na sala secreta. (Alternativa correta. Não existe ambiguidade) 

c) Faça tudo com calma, pois a pressa pode atrapalhar tudo. (Alternativa correta. Não existe ambiguidade) 

d) Eu governo certo, pois meu governo é honesto. (Alternativa correta. Não existe ambiguidade) – (Nesta 

alternativa, temos homônimo homógrafo heterofono). 

e) O aluno conversou com o professor saindo da escola. ***(Alternativa correta. É a única que responde à 

questão). Existe ambiguidade; Questão estava saindo da sala? O aluno ou o professor?) 

4 – Em razão das explicações teóricas, informamos que o Gabarito oficial está mantido –  

 

QUESTÃO: 15 

Resposta: INDEFERIDO 

1 – O/A candidato/a enviou recurso para uma questão absolutamente correta. Trata de função da linguagem. 

2 – Função é a intenção. Uma frase; ou um texto pode conter todas as funções, mas apenas uma predomina, 

pois é a que apresenta as características para identificar a função predominante. 

A função metalinguística procura esclarecer, elucidar: o código esclarece sobre ele mesmo. 

3 – VAMOS RELER A QUESTÃO 15, COM CALMA E ATENÇÃO, PARA ENTENDER QUE TRECHO 

TRANSCRITO ESCLARECE SOBRE “PAZ”. LOGO, O CÓDIGO FALA DELE MESMO. 

Questão 15 

Considerando que, no trecho transcrito a seguir a voz do texto busca esclarecer, elucidar sobre o significado 

de “paz”, marque a função da linguagem que predominante. 

“Paz não significa ausência de questionamentos ou dissimulação de que tudo está bem. Paz é consciência 

tranquila, de quem sabe que está agindo para o bem comum, inclusive o seu próprio”. 

a) Metalinguística.  

b) Emotiva. 
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c) Apelativa. 

d) Fática. 

e) Poética. 

4 – Em razão das explicações teóricas, informamos que o Gabarito oficial está mantido –  

 

QUESTÃO: 17   

Resposta: INDEFERIDO 

Resposta 01: Alegação: “Alega que o gabarito deveria ser letra c” 

Análise: candidato solicita alteração do gabarito para a letra c onde a informação III seria a correta, contudo 

na justificativa reforça que a alternativa III está incorreta conforme o gabarito já que o comando informado 

está incorreto efetivamente. A alternativa I afirma que os arquivos ocultos estão atrelados ao sistema ou seja 

armazenados pelo sistema mas ocultados de outra forma não seriam considerados arquivos do sistema. 

Portanto a solicitação está INDEFERIDA. 

 

Resposta 02: Alegação: “Alega que o gabarito deveria ser letra b” 

Análise: o termo utilizado sistema vincula ao pc já que os arquivos descritos são os armazenados no sistema 

portanto atrelados a ele ao software que operacionaliza o pc o termo portanto não está incorreto. 

Portanto a solicitação está INDEFERIDA. 

Resposta 03: Alegação: “ Alega que a alternativa I está incorreta” 

Análise: A alternativa I afirma que os arquivos ocultos estão atrelados ao sistema ou seja armazenados pelo 

sistema mas ocultados de outra forma não seriam considerados arquivos do sistema conforme estabelecido 

na literatura este feito ocorre para evitar manipulação errônea sobretudo de leigos em sistema para que se 

evite danificar o sistema ação denominada de pokayoke ou dispositivo de segurança. Portanto a alternativa I 

está correta. 

Solicitação está INDEFERIDA. 
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CARGO: ASSISTENTE ADMINISTRATIVO 

QUESTÃO: 29 

Resposta: INDEFERIDO 

1 – A questão trata do conceito de “eficiência” e “eficácia” em relação à “efetividade”, sem que um 

subestime o outro, em razão da natureza de cada um deles. 

2 – VAMOS LER O QUE SEGUE, PARA COMPROVAR QUE CADA TERMO TEM SUAS 

CARACTERÍSTICAS, SEM QUE UMA CARACTERÍSTICA ANULE A OUTRA DE QUALQUER DOS 

TERMOS. 

Eficiência - Quando um trabalho é realizado da melhor maneira possível, utilizando apenas os recursos 

disponíveis e não gerando custos além do esperado, ele pode ser considerado eficiente. 

Ou seja, ao conseguir reduzir os custos, perdas ou qualquer tipo de desperdício ao realizar determinada 

atividade, um funcionário está sendo eficiente. O conceito de eficiência está relacionado ao custo-benefício 

da operação e consiste na característica de uma equipe que consegue produzir exatamente o que era esperado 

dela, entregando um trabalho de qualidade, no prazo exigido e dentro do orçamento. 

Quanto menor for o esforço necessário para realizar uma tarefa, maior será a eficiência do trabalho 

produzido. 

Por exemplo, um sinal de eficiência é melhorar e otimizar os resultados de um setor de um mês para outro, 

utilizando os mesmos recursos disponíveis anteriormente. 

Eficácia - Enquanto o conceito anterior está diretamente relacionado a otimizar os processos de trabalho, 

fazer o mesmo serviço e ainda conseguir gerar economias, a eficácia consiste em utilizar todos os recursos 

disponíveis para apresentar o melhor trabalho possível e, consequentemente, gerar resultados positivos para 

a sua empresa — ou seja, fazer o que deve ser feito. 

Uma equipe eficaz é aquela que utiliza da melhor forma possível todos os recursos e prazos 

disponibilizados. Vamos supor que a sua empresa disponibilize uma verba de R$ 10.000 para determinado 

projeto de marketing. 

Se o trabalho for eficaz, todo o orçamento vai ser utilizado para garantir que o resultado final seja o mais 

satisfatório possível. 

A preocupação, nesse caso, é a qualidade da entrega em si, e não a redução dos custos da operação. Aqui, o 

foco é ter um desempenho que alcance os objetivos e as metas estipuladas inicialmente. 

Efetividade - Esse conceito reflete o melhor cenário possível para qualquer empresa: uma equipe que seja 

efetiva. Na administração, efetividade é a habilidade de ser eficiente e eficaz ao mesmo tempo, ou seja, de 

atingir as metas definidas no prazo e orçamento estabelecidos e conseguir apresentar um resultado final 

satisfatório para a empresa. 

Efetividade representa, portanto, a capacidade de reduzir os custos operacionais de determinado projeto, mas 

ainda assim garantir que o produto final seja o melhor possível. 

Ou seja, aliar os dois conceitos anteriores (Eficiência e Eficácia) de maneira que, no fim, o trabalho tenha 

gerado uma economia de recursos e tempo para a organização, mas sem perder em nada no quesito 

qualidade. 

O objetivo final desse conceito é, portanto, a otimização dos recursos disponibilizados, gerando um impacto 

positivo para a empresa e possibilitando o alcance das metas traçadas inicialmente — garantindo que os 

resultados alcançados sejam, de fato, reconhecidos. (https://rockcontent.com/br/blog/eficiencia-eficacia-

efetividade/#:) 

BIBLIOGRAFIA DE ADMINISTRAÇÃO 09/12/2022 

2.1 - (WERTHER JR, W.; DAVIS, K., Administração de pessoal e recursos humanos. São Paulo: McGraw 

Hill, 1983.) 
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2.2 - (GARCIA, R. M., Abordagem sociotécnica: uma rápida avaliação. Revista de Administração de 

Empresas, Rio de Janeiro, 1980, v. 20, n. 3, jul/set.) 2.3 - (GIL, A C., Administração de recursos humanos: 

um enfoque profissional. São Paulo: Atlas, 1994.) 

2.4 - (BIAZZI JR. F., O trabalho e as organizações na perspectiva sociotécnica. Revista de Administração de 

Empresas, Rio de Janeiro, 1994, v. 34, n. 01, jan/fev.) 2.5 - (BROCKA, B., & BROCKA, M. S., 

Gerenciamento da Qualidade. São Paulo: Makron Books, 1994.) 

2.6 - (MONTANA, Patrick J. & CHAMOV, Bruce H. Administração – Um modo prático de dominar os 

conteúdos básicos. Editora Saraiva. São Paulo.) 

2. 7 – CHIAVENATO, Idalberto. Comportamento organizacional. A Dinâmica do Sucesso das 

Organizações. Segunda Edição. São Paulo. 

3 – A Banca Examinadora informa ao impetrante que o único erro da questão está na “Alternativa A” Tanto 

a eficiência quanto a eficácia tornam-se desprezíveis para a efetividade. – por conta da palavra 

“desprezíveis”. 

Significado de Desprezíveis 

Desprezíveis é o plural de desprezível. O mesmo que: desprezáveis, abjetos, asquerosos, ignóbeis, imundos, 

nauseabundos, nojentos, repelentes, sórdidos. 

Significado de desprezível. 

Que se deve desprezar, merecedor de desprezo; abjeto, vil, vergonhoso: o crime foi cometido por um sujeito 

desprezível. Que não merece consideração; desprezável: comportamento desprezível. (Desprezíveis - Dicio, 

Dicionário Online de Português) 

4 – Em razão das explicações técnicas dos termos que compõem as alternativas da questão em análise, 

informamos que o gabarito oficial está mantido. 

 

 

QUESTÃO: 30 

Resposta: INDEFERIDO 

1 – A questão trata de definição de “Qualidade”; “Tomada de decisão” e “Princípio da Legalidade”; 

“Princípio da Moralidade” e “Atos da Administração”, para que não paire dúvida sobre cada uma das 

definições. 

2 – VAMOS LER O QUE SEGUE, PARA COMPROVAR QUE CADA TERMO / EXPRESSÃO TEM 

SUAS CARACTERÍSTICAS, ALÉM DO QUE TODAS ESTÃO CORRETAS. 

2.1 – Pedimos que o/a impetrante consulte os sites que foram usados para a construção das assertivas: I – 

(Qualidade e produtividade: a fórmula certa para o sucesso de uma organização - RH Portal) 

II - (https://www.siteware.com.br/lideranca/tomada-de-decisao-nas-organizacoes/) 

III – (https://direito.idp.edu.br/blog/direito-administrativo/principios-da-administracao-publica/) 

IV - – 

(https://www.stf.jus.br/repositorio/cms/portalTvJustica/portalTvJusticaNoticia/anexo/Carlos_Barbosa_Atos_

administrativos_Parte_1.pdf) 

2 – VAMOS RELER A QUESTÃO 30, PARA A DEVIDA COMPROVAÇÃO DE QUE TODAS AS 

INFORMAÇÕES CONCEITUAIS ESTÃO CORRETAS. 

Questão 30 

Analise as assertivas com V(Verdadeiro) ou F(Falso). Após análise, marque a alternativa correta. 

I – A qualidade é a característica inerente (própria) do produto ou do serviço, enquanto a produtividade é a 

medida da eficácia do uso dos recursos para a produção ou para a prestação do serviço. Sem produtividade 

os custos se elevam e os prazos de atendimento ficam prejudicados, o que contribui para o aumento dos 

preços e perda ao negócio. (Qualidade e produtividade: a fórmula certa para o sucesso de uma organização - 

RH Portal) 
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II – A tomada de decisão é um processo de decidir sobre algo importante, especialmente em um grupo de 

pessoas ou em uma organização. Envolve a seleção de um curso de ação entre duas ou mais alternativas 

possíveis, a fim de se chegar a uma solução para um dado problema. O processo de tomada de decisão nas 

organizações é feito por um conjunto de profissionais com o objetivo de melhorar o funcionamento da 

empresa. Dessa forma, trata-se de uma atividade contínua e dinâmica que permeia todas as outras atividades 

pertencentes à organização. 

(https://www.siteware.com.br/lideranca/tomada-de-decisao-nas-organizacoes/) 

III – O Princípio da Legalidade institui que a Administração Pública só pode fazer o que é permitido por lei; 

enquanto o Princípio da Moralidade é baseado no não distanciamento da moral, prevendo que as decisões e 

atos dos agentes sejam pautados não só pela lei, mas também pela honestidade, pela boa fé, pela lealdade e 

pela probidade. 

(https://direito.idp.edu.br/blog/direito-administrativo/principios-da-administracao-publica/) 

IV – Atos da Administração são atos praticados pelo Poder Público sob o amparo do direito privado. Neste 

caso, a Administração é tratada igualitariamente com o particular. É o caso, por exemplo, da permuta, 

compra e venda, locação, doação etc. 

(https://www.stf.jus.br/repositorio/cms/portalTvJustica/portalTvJusticaNoticia/anexo/Carlos_Barbosa_Atos_

administrativos_Parte_1.pdf) 

a) F; V; V; F. 

b) V; V; F; V. 

c) F; F; V; V. 

d) V; F; V; F 

e) V; V; V; V.  

4 – Em razão das explicações técnicas dos termos que compõem as assertivas da questão em análise, 

informamos que o gabarito oficial está mantido. 

 

QUESTÃO: 31 

Resposta: INDEFERIDO 

1 – A questão trata da “Composição dos Níveis de Planejamento” – Contemplando: Missão / Visão / Valores 

/ Negócio. 

2 – A questão está centrada em “VISÃO”, cobrando a compreensão que se tem deste termo, pedindo que 

marque o que está incorreto. 

3 – As alternativas A; B; C; D estão corretas. A alternativa E está incorreta. O correto é: Define quais são as 

necessidades a serem atendidas. (https://gestaoempresarialfatec.wordpress.com/2019/10/10/planejamento-

estrategico-tatico-operacional-missao-visao-valores-analise-swot/) 

2 – VAMOS RELER A QUESTÃO 31, PARA A DEVIDA COMPROVAÇÃO DE QUE AS 

ALTERNATIVAS (A; B; C; D) ESTÃO CORRETAS. 

Questão 31 

Os Níveis do Planejamento compreendem: Missão / Visão /Valores / Negócio. 

Com relação à “Visão”, marque a alternativa com informação incorreta. 

a) Mostra o Motivo pelo qual a instituição foi criada; razão de ser da organização; razão de existir da 

organização. 

b) Declaração de intenções, apresentando para a sociedade e seus trabalhadores qual será\ a sua contribuição 

para o bem da coletividade. 

c) Mostra qual deve ser o papel da Organização na Sociedade. 

d) Ajuda a buscar o comprometimento dos membros e serve para motivá-los. 

e) Indefine quais são as necessidades a serem atendidas.  
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5 – Em razão das explicações técnicas sobre a composição da questão 31, em análise, informamos que o 

gabarito oficial está mantido. 

 

 

 

 

 

QUESTÃO: 37 

Resposta: INDEFERIDO 

1 – A questão trata da serventia, da função do Planejamento. As quatro assertivas estão todas corretas. 

2 – Para a devida comprovação, basta acessar o site transcrito a seguir, cujos dados estão em conformidade 

com o que está em cada uma das assertivas. 

(https://gestaoempresarialfatec.wordpress.com/2019/10/10/planejamento-estrategico-tatico-operacional-

missao-visao-valores-analise-swot/) 

3 – A questão está centrada em “Para que serve o Planejamento”, cobrando a compreensão que se tem deste 

termo, pedindo que após análise das assertivas, marque a alternativa com a série correta. Portanto, a única 

alternativa que responde à questão é – Letra B. 

4 – VAMOS RELER A QUESTÃO 37, COM ATENÇÃO, PARA ELIMINAR A DÚVIDA QUE 

MOTIVOU RECURSO EQUIVOCADO. 

Questão 37 

Planejamento é o ato de definir objetivos ou resultados a serem alcançados, bem como a forma de alcançá-

los, reduzindo incertezas. (https://gestaoempresarialfatec.wordpress.com/2019/10/10/planejamento-

estrategico-tatico-operacional-missao-visao-valores-analise-swot/) 

Considerando o item: “Para que serve o Planejamento”, analise as assertivas com V(Verdadeiro) ou 

F(Falso). Após análise, marque a alternativa correta. 

I – Dar uma direção para a empresa (definindo seus objetivos a serem alcançados). 

II – Mostrar se essa direção está sendo perseguida adequadamente (dando parâmetros de controle para a 

busca dos objetivos). 

III – Ajudar na motivação e no comprometimento daqueles que participam do planejamento (pois como eles 

fizeram parte do ato de planejar eles passam a se sentir parte da empresa, ficando mais engajados). 

IV – Ajudar no autoconhecimento da empresa. 

Marque a alternativa com a série correta. 

a) F; V; F; F. 

b) V; V; V; V.  

c) V; F; V; F. 

d) V; V; V; F. 

e) V; V; F; F. 

5 – Em razão das explicações técnicas sobre a elaboração da Questão 37, em análise, informamos que o 

gabarito oficial está mantido. - 
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CARGO: MOTORISTA 

 

QUESTÃO: 25 

Resposta: INDEFERIDO 

O enunciado da questão supracitada é claro ao solicitar as circunstâncias que sempre agravam as penalidades 

dos crimes de trânsito. Não menciona em parte alguma a cobrança da ordem dos incisos do artigo da lei 

exigida. 


